

“我为群众办实事”开展得怎么样?

# 26个民生项目接受群众评议团“检阅”

□牡丹晚报全媒体记者 武 霽

“我为群众办实事”实践活动开展得怎么样?成效要由群众来评判。

12月10日,我市召开的“我为群众办实事”实践活动群众评议现场会,就把人民群众的满意度当作“我为群众办实事”最重要的指标。26个重点民生项目逐一介绍推进情况,30余名评议团成员现场打分,找亮点、说问题、提建议,全市上下通过主动“开门纳谏”,让“群众评议团”对重点民生实事项目集中评议、监督评分,不仅让“为人民服务”有了新实践,更把“进度”落在了纸面上,把“实事”办到了心坎里。



群众评议现场会

## 现场打分、当面点评, 群众是阅卷人

作为一场民生大考,市委公布的一批重点民生项目是本场考试的“考题”,各市直责任单位是答卷人,“群众评议团”是阅卷人。

据介绍,为扎实推进实事办理,我市创新组建了30人的“群众评议团”,对重点民生项目开展走访调研、集中评议、实时监督。群众评议团成员中包括党代表、人大代表、政协委员、党外人士、媒体代表、专家学者及服务对象等。他们中既有市直部门单位机关干部、有直接与群众打交道的乡村工作者、民营企业家,也有从事司法工作的律师、法官,还有科教文卫等一线人员。从11月下旬开始,他们采取实地看、现场问等方式,征求了大量群众意见建议,对市级重点民生项目加强过程监督和成效检验,有力推进了项目的开展,保障了办实事顺利推进、及时见效,提高了为民服务的能力和水平。

在当日的现场评审会中,各有关部门对各自牵头负责的重点民生项目一一介绍推进情况,评议团成员在前期调研的基础上,根据26个项目的进展情况进行一一打分,相应给出“好、较好、一般、差”四个等次,并附上相关建议意见。

“听了道路交通有关实事项目的办理情况报告,实在让人振奋,无论是国道省道升级改造,还是鲁南高铁建设进度,各项工作推进速度十分迅速。尤其是城市公交和城际公交的提升改进,让人民群众在出行上有了获得感和幸福感。”市政协人口资源环境委员会副主任、政协委员认罗盼生说。

作为评议团成员之一,罗盼生现场对责任部门的民生实事办理情况进行了当面点评,他既不吝啬对亮点工作的点赞,也对

存在的问题毫不回避。“作为市委公布的第一批重点民生项目,加快畅通城市脉络项目不仅仅要在高铁、高速等重大工程上下功夫,更要着眼于城市内部循环道路,这也是与群众息息相关的。比如,在当前的城市道路中,经常有一些新建道路与老旧道路之间的接口处,没有做到吻合衔接,标准不一,甚至还有建筑围挡,成了断头路。要畅通城市道路微循环,这些问题要及时解决。”

“在提升基础教育保障水平方面,我市在教师招聘、推进乡村教师周转宿舍建设等方面超前完成了年度预计任务,招录了3800名教师,年内建成了1000套乡村教师周转宿舍。”市人大代表、菏泽牡丹艺术职业中专学校校长、省人大代表赵建峰同志对教育方面有关实事项目办理情况进行点评,“但就推进民生实事落实落地,我建议在建设高素质教师队伍上,全面推进城乡教师一体化均衡发展,统筹考虑县区的师资力量,建设满足义务教育均衡发展、提高教育教学质量和普通高中多样化发展需要的中小学教师队伍。”

现场问、座谈议、即时评……评议会现场,各评议团成员针对民生项目进展进行了一场“咬耳扯袖”的点评,不仅“亮”出了进展和成效,更“晒”出了问题短板,有针对性地提出了意见和建议,对民生项目工作进度起到积极的推动作用。

## 多项重点民生工程 快速推进、亮点纷呈

办实事既是党史学习教育的内在要求,也是党史学习教育效果的根本体现。在首批群众评议团“检阅”的26个重点项目中,多个民生工程推进快速、亮点纷呈,解决了一大批发展不平衡不充分和人民群众“急难愁盼”问题。

从不同民生领域来看,比如

在教育领域,我市不断健全中小学大额长效防控机制,全市规划新建、改建学校40处,确保大额动态清零。目前,全市已开工学校40处,占规划的100%,校舍开工面积62.93万平方米。已竣工项目27个,竣工率67.5%,竣工面积29.36万平方米。

比如在降低群众看病负担方面,居民医保政府补助标准再提高30元,达到每人每年不低于580元。把肺结核、慢性病毒性肝炎等慢特病病种纳入门诊慢特病医保支付范围。不断提高城乡居民高血压、糖尿病患者门诊用药报销比例,取消医保基金支付起付线,把比例由50%提高到60%。“可视化”医保、“一卡通行”、“跨省通办”让医保便民服务更加高效。

横向来看,我市聚焦“贯彻新发展理念”办实事,坚持把发展作为解决一切问题的关键,前三季度我市地区生产总值两年平均增速达6.6%、全省第一,为不断加大民生社会事业投入奠定了坚实经济基础。聚焦“巩固拓展脱贫成果”办实事,完成了滩区迁建这个最大规模的民生工程,28个村台、6个外迁社区全部分房到户,14.6万滩区群众告别苦日子、开启新生活,昔日贫困黄河滩正逐步变成“幸福滩”。聚焦“持续释放改革红利”办实事,紧盯困扰群众多年的土地房屋产权问题,全市梳理历史遗留问题27万户,已帮助化解21.5万户,办理不动产登记6.8万余户。

下一步,我市将坚持问题导向,及时发现存在问题和薄弱短板,查找问题根源,把握时间节点,开展“靶向式”提升,按节点保质保量办结各个实事项目。同时,持续深化建立为群众办实事的常态化长效化机制,把群众评议团监督评议情况作为民生实事办理考核评价的重要内容,充分发挥群众在办实事中的导航作用,全面做到需求由群众提出、过程由群众监督、成效由群众评价,让一件件、一桩桩惠民实事落地。



鲁南高铁快速推进



老旧小区提升改造



基层医疗机构提升改造



希望小屋关爱困境儿童